

Очевидно, что реализация вышеизложенных предложений потребует внесения изменений в законодательные, ведомственные и нормативные документы. Однако необходимость внесения изменений в существующий порядок уже назрела.

УДК 37.01:378.6

А. М. Лафуткин, Ю. Ю. Красикова

ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ-ПСИХОЛОГОВ В АКАДЕМИИ ФСИН РОССИИ

В структуре уголовно-исполнительной системы Российской Федерации функционирует самостоятельное структурное подразделение – психологическая служба ФСИН России.

Психологическая служба ФСИН России представляет собой централизованно управляемую систему специальных структурных подразделений и должностей специалистов (практических психологов), осуществляющих целенаправленную работу по психологическому обеспечению деятельности учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания.

В настоящее время в психологической службе ФСИН России работает более 2,5 тысяч сотрудников.

Одним из основных направлений деятельности психологической службы психологического обеспечения деятельности персонала. Пенитенциарные психологи оказывают помощь в адаптации к условиям службы стажерам и молодым сотрудникам, осуществляют психологическую подготовку лиц, состоящих в резерве кадров на выдвижение, решают задачи профилактики профессиональной деформации личности персонала и негативных социально-психологических явлений в служебном коллективе, проводят подготовку сотрудников к действиям в экстремальных ситуациях, а также реализуют психологическое обеспечение их профессиональной деятельности в сфере семейных отношений.

Другим направлением деятельности психологов является психологическое сопровождение подозреваемых, обвиняемых и осужденных, в рамках которого осуществляется изучение личности этих категорий лиц с последующим составлением прогноза их поведения и адаптации к условиям социальной изоляции. Также сотрудниками психологической службы оказывается помощь осужденным в кризисных ситуациях на различных этапах отбывания наказания, осуществляются психологическое просвещение и психологическая профилактика деструктивных явлений в социальной среде ИУ, а также проводятся психокоррекционные мероприятия с различными категориями осужденных. Нема-

ловажную роль пенитенциарные психологи играют и в процессе подготовки осужденных к освобождению и оказания им помощи в ресоциализации.

В целом функционирование психологической службы на современном этапе существования уголовно-исполнительной системы является необходимым условием повышения эффективности ее деятельности. Учитывая вышесказанное, руководством УИС было принято решение о подготовке психологов в ведомственных вузах ФСИН России. На сегодняшний день в Российской Федерации осуществляют подготовку пенитенциарных психологов для УИС Академия права и управления ФСИН России (г. Рязань) и Вологодский институт права и экономики ФСИН России.

В Академии ФСИН России на психологическом факультете при подготовке специалистов для уголовно-исполнительной системы проходят обучение 300 курсантов очной формы обучения и 250 слушателей заочной формы обучения.

При подготовке специалистов-психологов для УИС в Академии ФСИН России существенный вклад вносят четыре кафедры психологического факультета: кафедра общей психологии, кафедра социальной психологии и социальной работы, кафедра юридической психологии и педагогики, кафедра психологии профессиональной деятельности в УИС.

Для повышения качества подготовки специалистов к учебной деятельности на кафедрах в рамках проведения практических занятий активно привлекаются практические сотрудники учреждений и органов ФСИН России.

На всех кафедрах психологического факультета функционируют автоматизированные учебные рабочие места: «Психолог исправительного учреждения»; «Психолога по групповой психокоррекционной и психотерапевтической работе с осужденными»; «Кабинет доврачебной помощи»; «Начальника отряда». Также на базе психологического факультета функционирует «Психодиагностический полигон».

Учебные рабочие места и полигон используются для проведения практических занятий с курсантами, слушателями всех форм обучения с привлечением практических работников территориальных органов ФСИН России по следующим учебным дисциплинам: «Прикладная пенитенциарная психология»; «Практикум по применению психотерапевтических методов в работе с осужденными»; «Основы психотерапии в УИС»; «Психодиагностика»; «Пенитенциарная педагогика».

Также в рамках подготовки кадров для уголовно-исполнительной системы широко используется Центр практического обучения, который расположен на базе УФСИН России по Рязанской области, где психологи-практики проводят с курсантами практические занятия в исправительных учреждениях.

С первого курса курсанты психологического факультета проходят различные виды практик: ознакомительная, учебная, производственная, внеучебная и научно-исследовательская. Профессорско-преподавательский состав ка-

факультета психологического факультета взаимодействует с более 40 начальниками психологических служб территориальных органов ФСИН России.

В рамках подготовки кадров для уголовно-исполнительной системы сотрудники кафедр психологического факультета взаимодействуют с курирующим управлением – Управление воспитательной, социальной и психологической работы ФСИН России.

Ежемесячно в рамках воспитательной работы совместно с руководством психологического факультета и курсом психологического факультета, кураторами учебных групп их числа профессорско-преподавательского состава организируются и проводятся встречи с практическими работниками территориальных органов ФСИН России.

Научные исследования, проводимые сотрудниками кафедр психологического факультета, носят, в основном, прикладной характер, полученные результаты широко используются как в учебной, так и практической деятельности.

Все кафедры психологического факультета при подготовке специалистов для уголовно-исполнительной системы ежегодно проводят научные, научно-практические конференции «Психологическая школа», «Школа социального работника», «Деевские чтения», «Акмеологическая школа» с приглашением практических работников территориальных органов ФСИН России. На каждой кафедре психологического факультета Академии ФСИН России организована работа научных кружков, где руководители уделяют большое внимание вовлечению в научную работу курсантов, слушателей и студентов. В рамках деятельности научных кружков курсанты и студенты совместно с руководителем и практическими работниками территориальных органов ФСИН России, которые прибывают на повышение квалификации на высшие академические курсы; факультет повышения квалификации и проводят исследования по актуальным проблемам пенитенциарной психологии.

Ежегодно кафедры психологического факультета участвуют в научном творческо-спортивном фестивале Неделя творчества курсантов и слушателей «Виват, курсанты!», в рамках которого профессорско-преподавательским составом кафедр и психологами практиками УФСИН России по Рязанской области проводятся брейн-ринги, эстафеты, фестивали.

В перспективе планируется продолжить работу во всех направлениях деятельности кафедры в рамках взаимодействия с территориальными органами ФСИН России.